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întrunirea cea mare in Viena.
Peste 4ece se va întruni în 

Viena marea consfătuire a tuturor 
partidelor din parlament, pe care a 
conchiămat’o preşedintele camerei 
deputaţilor, Dr Fuchs.

Scopul acestei conslătuirî este 
înainte de tóté de-a face âraşî cu 
putinţă funcţionarea pacînica şi re
gulată a parlamentului. Preşedintele 
accentuéza în serisórea de conchia- 
mare, că voesce se caute mijlocul 
şi caile pentru a delătura starea 
parlamentară desolată, făcend posi
bilă o schimbare de păreri între 
contrari pentru stabilirea unei înţe
legeri. Pe teren neutral, 4ice> con' 
trarii se pot întruni tără a-şî deroga 
cevaşi, tăcend încercarea de-a aplana 
contrastele într’atât, ca parlamentul 
se-şi potă continua lucrurile sale 
cum se cuvine.

Intre problemele ce trebuesc 
resolvate în primul rend, preşedin
tele camerei pune cestiunea limbilor, 
pentru care doresce se se gaséscá o 
formă prin care se se póta procede 
la deslegarea acestei cestiunî în mod 
salutar.

Este şi pentru noi, cari apar
ţinem cesteilalte părţi a monarchiei 
dualiste, de cea mai mare impor
tanţă punerea în primul plan a ces- 
tiunei limbilor, când e vorba de-o 
înţelegere fia şi numai vremelnică 
între partidele şi popórele Austriei. 
După treicjeci şi mai bine de ani, 
în care timp au purtat cele mai în
fierbântate lupte naţionale între sine, 
popórele din Austria nu înţeleg şi 
nu pot înţelege împăcarea între sine 
şi cu guvernul altfel, decât décá 
acésta se va face pe basa unei resol- 
vări drepte a cestiunei limbilor. De 
aici urmézá, că cheia pentru întro 
ducerea unui regim de egală îndrep
tăţire naţională, este şi remâne drep 
tul de limbă şi garantarea lui.

Nu putem în destul se atragem 
atenţiunea conaţionalilor noştri asu
pra acestui punct cardinal în lup
tele pentru egala îndreptăţire naţio
nală. El este, care deştâptă deose
bitul nostru interes faţă cu noua 
încercare de înţelegere din Viena. 
Dér suntem şi direct interesaţi în 
acesta importantă cestiune prin fap
tul, că avem în partea de dincolo 
a monarchiei, în mica Bucovină, 
conaţionali, fraţi de sânge, a căror 
sórte aternă în mare parte dela so- 
luţiunea ce se va da cestiunei lim
bilor în Austria.

A sosit 6răşî momentul pentru 
fraţii noştri bucovineni, ca se-şi potă 
ridica glasul în concertul represen- 
tanţilor celorlalte popóre ale impe
riului, pentru drepturile şi libertatea 
poporului român din Bucovina, care 
în timpul din urmă a fost atât de 
réu remunerat pentru lealitatea, ce 
a dovedit’o în interesul ţerii, al tro
nului şi al monarchiei întregi.

Nu seim, ce hotărîre va fi luat 
clubul român bucovinean din parla
ment, care a deliberat alaltaeri asu
pra atitudinei de observat la viitó- 
rea consfătuire parlamentară.

Intre şefii partidelor şi cluburi
lor chiămaţi la întrunirea dela 24 
Septemvre a. c. de cătră preşedin
tele camerei, va fi şi representan- 
tul clubului român bucovinén. Acesta 
va avé o chiamare grea, dér forte 
importantă, pe care dorim din su
flet se şi-o ímplinéscá spre binele 
naţiunei sale şi a Bucovinei.

Noi credem, că desamintita con
sfătuire se va puté ftné, cu tote-că 
resună deja voci din tabéra estremă 
germană, după cari estremii n’ar voi 
nici într’un chip, nici chiar prin mij
locirea preşedintelui camerei, se trac
teze cu guvernul Thun. Dér chiar 
de ar lipsi dela întrunire grupul lui 
Schőnerer şi póte şi al social-demo- 
craţilor, ea totuşi se va puté ţin0 
şi va puté procede la resolvarea pro
blemei sale.

In punctul problemei, care pre
cum am arătat, se ínvértesce în ju
rul cestiunei limbilor, ţinem a-ne es- 
prima o dorinţă. Pană acum a fost 
vorba aprópe tot numai de regula- 
rea dreptului de limbă în Boemia şi 
Moravia, ceea-ce era lucru firesc în
tru cât luptele naţionale priveau 
ordonanţele de limbă date pentru 
aceste ţeiî. Acum e vorba înse de 
a-se înlocui aceste ordonanţe prin- 
tr’o lege a limbilor, care se se pro
pună şi se se desbată în parlament, 
cu scop de a restabili pacea în si
nul lui.

Ori-ce soluţiune s’ar propune îuse 
în privinţa acésta, dorim şi aştep
tăm, ca deputaţii români bucovineni 
sejstărue alături cu Slavii de Sud etc. 
ca cestiunea limbilor se fiă resolvată 
pentru întregul imperiu şi se nu i-se 
dea caracterul unui pact separat în
tre naţiunile Boemiei.

Numai în caşul dintâiu, când 
una şi aceeaşi lege va stabili egala 
îndreptăţire a limbilor în tot impe
riul, Românii bucovineni vor avé o 
garanţă pentru scutul naţionalităţii 
române faţă cu încălcările reuvoi- 
torilor ei.

Doué scrisori ale d-lui Al. Mocsonyi.
ii .

A doua serisóre, de care am f&cut amintire 
în numărul nostru de erî, este, cum am arătat, 
un răspuns, ce l ’a dat D-l Dr. A l. Mocsonyi re 
dactorului unui <?iar de frunte din Budapesta, care 
’i-s’a adresat cu rugarea, ca s i  sa pronunţe în 
colonele fbiei sale cu privire la pasivitatea Ro
mânilor.

Lăsăm să urmeze în traducere románéscá 
textul acestui răspuns al D-lui Mocsonyi, observând 
că D-sa a comunicat în mod amicabil şi Redac- 
ţiunei nóstre o copiă de pe originalul scris în 
limba germană. Serisórea, pe care (jianului din ces
tiune firesce nu i-a convenit să o publice, e da
tată dela Birchiş, 27 Iulie a. c. Etă-o :

Onorate D-le Redactor! Aţi avut 
amabilitatea a-mî pune repeţit la dis- 
posiţiune colonele preţuitei D-vóstré 
foi, de astădată învitându-me de a 
mé pronunţa şi din parte-mi asupra 
cestiunei pasivităţii R-omânilor, în 
timpul din urmă mult ventilată în 
pressa din capitală, — décá voiü so
coti momentul binevenit.

Ve mulţămesc fórte pentru acâstă 
înoită atenţiune, cu care m’aţi ono
rat în serisórea D-v. sosită erî aici. 
Dér eu cred, că discusiunile publi

cistice de controverse politice pot 
av6 val6re practică numai atunci, 
când cel puţin terenul, pe care se 
mişcă vederile contrare, este comun.

De a avut s6u nu dreptate Lu 
dovic Kossuth, când ac|is: „Cestiunea 
naţionalităţilor din Ungaria nu se va re- 
solvă cu peana, ci cu sabia*, eu la 
acâsta, firesce, nu aşi put6 respunde, 
decât cu refrain-ul lui Montaigne : 
„Que sais-je?“ (Sciu eu?)

Un lucru înse e sigur: o resol- 
vare pacinică a diferenţelor naţio
nale nu se pote cugeta decât numai 
pe basa legală-constituţională.

Acesta este acel teren comun, 
pe care ar trebui se se misce şi dis- 
cusiunea controverselor naţionale. 
Acesta înse, cum sciţi, aici la noi 
nu se întemplă în ce privesce ces- 
tiunile naţionale.

Pe când noi Românii ne aflăm 
pe acest teren, stând pe basa legală- 
constituţională, pe atunci cercurile 
hotărîtore se cred dispensate faţă 
cu noi de consideraţiunile constitu
ţionale, încătuşând libertatea de ac
ţiune constituţională politică a po
porului român prin nisce ordonanţe 
ministeriale.

Ei bine, a me pronunţa eu asu
pra atitudinei politice a poporului 
român, într’un timp, când acest po
por este oprit de a-se pronunţa el 
însu-şi în conferenţa sa de partid, 
în singurul chip competent, asupra 
propriei sale atitudine, — mi-s’ar pare 
în adever nu numai ca o zădarnică 
pierdere de timp, nu numai ca o 
discusiune, care n’ar av6 nici măcar 
o valore academică, ci chiar ca un 
pas, care n’ar fi lipsit nici de un 
anumit colorit comic.

După tote acestea, de sigur că 
nu veţi lua în nume de reu, d-le re
dactor, d6că cu mulţumire refus de 
a me pronunţa deja acum asupra 
pasivităţii Românilor în organul 
D-V6stre.

Vedeţi, că nu e vina mea, nici 
a n6stră, a Românilor, d6că mo
mentul pentru discusiuni seriose şi 
pe terenul naţionalist, încă tot n’a 
sosit.

P6te va resări odată şi acostă 
4i frumosă în Ungaria. Nimeni n’ar 
saluta-o cu mai mare bucuriă, decât 
mine. Pănă atunci înse, D-le Re
dactor, nu ne remâne decât se aş
teptăm amendoi cu pacienţă.

Primiţi etc.

o&i şi mijlóce, cari să facă a înceta aceste 
stări, şi printr’un schimb reciproc de idei 
a mijlooe o înţelegere. Prima şi cea mai 
de oăpeteniă problemă, фее mai departe 
Dr. Fuohs, este aflarea formei. îu care s’ar 
puté resolva în mod fericit cestiunea limbei. 
Acésta se va puté face numai pe oalea 
apropierii de ambele părţi şi cu respec
tarea, fără de nici un prejudiţiu, a drep
turilor fiă-căruia. Trebue dór in iţiate tra
tări, şi spre 8copul acesta Dr. Fuchs învită 
pe respectivii la o conferenţă pe фца de 
24 Septemvre, rugând tot-odată guvernul 
să dea şi din parte-i spriginul de lipsă 
acestui pas.

Serisórea a fost adresată: cavalerului 
JavorsJci, ca representanfc al coaliţiunei 
dreptei; Dr. Funhe, ca representat al coa- 
liţiuDei stân ge i; br. Valeriano Malfatti pre- 
şed. clubului italian; Dr. Leo Verkauf, pre
şedintele partidei sooial-democrate; şi Her
mán Carol Wolfy ca representat al gru
pului Schőnerer. Jaworshi şi Funke au mai 
fost rugaţi ső aducă cu ei şi pe aoei mem
bri, pe cari ’i vor fi designat partidele res
pective.

Acţiunea lui Tisza. Mai multe 
4iare din Oradea mare soriu, că Coloman 
Tisza va ţinâ încurend o vorbire în stil 
mare în Oradea, în oare va declara, că el 
dimpreună ou aderenţii săi va eşi din par
tidul guvernamental „Nagyváradi Napló* 
scie să spună, că Coloman Tisza va lua 
sub aspră critică aotivitatea de pănă acum 
a lui Coloman Saell, pentra-că acesta co- 
ohetézá ou oposiţia şi cu elementele tur
bulente ale acesteia. Coloman Tisza та 
spune-o pe faţă, că deórece guvernul a de
clarat résboiü partidei liberale, oare esistă 
dela 67, şi oare a susţinut pactul, nu-i ră
mâne altoeva, decât a repăşi din sînul 
partidei. înaintea unui (Jiarist Colomân 
Tisza a declarat însă, că va vorbi, ce-i 
drept la Oradea, dér că nu e hotărit încă 
asupra cuprinsului vorbirii.

Situaţia in Austria. Preşedintele 
camerei vienese Dr. Victor Fuchs, a adre
sat oătrâ toţi representanţii grupurilor 
din parlament o scris6re importantă, asupra 
situaţiunei din Austria. In scris6rea acesta 
Dr. Fuchs cjioe la  început, că stările pu
blice din Austria reoer o grabnică sanare 
şi că trebue întreprins totul, pentru rid i
carea blăstămului, ce ţine în câtuşi viaţa 
politică cisleitană. Înainte de tote — con
tinuă scrisorea — este necesar, ca parla
mentul să devină ărăşl teatrul creaţiunilor 
fructifere, adecă trebue în lăturat ori ce ar 
sta în calea activ ităţii parlamentare. Spune, 
că spre scopul acesta intervine acjl, ca 
preşedinte al camerei, căci toţi bărbaţii 
politici cu judecată rece trebue să caute

Congrua. „Hircsarnoku e informat, 
că în conferenţa episcopilor catoliol, oe a 
convocat’o pe фиа de аф primatele Va- 
szary, se va deebate afacerea Congruei. Con
ferenţa va dura аф şi mâne, participând 
la ea aprópe toţi episcopii catoliol.

Ţarul pentru Poloni. Foi rusesoî 
şi polone aduc soirea positivă, oă Ţarul 
Nicolae II a făcut mari oon cesiuni Polo
nilor. Aceste concesiuni le-a făout Ţarul la  
propunerea guvernorului Varşoviei, prinţul 
ImeritinsTcy, şi a oonsiliernlui Sighin. In sensul 
propunerii, în tote şcolele polone limba de 
propunere va fi peste tot limba polonă, şi ca 
obiect obligător figur£ză şi gram atica po
lonă, după provincii, întocmai oa şi limba 
rus^scă. In olasele superiore în loc de sin
tactică, se va introduoe studiul Uteraturei 
polone, pe lângă oel rusesc.

ţ)iarele polone salută cu bucuriă ho- 
tărîrea Ţarului. vKraja, care comunică din 
cel mai competent isvor acâsta soire, o 
însoţesce cu următorul comentar: „Na
ţiunea polonă se cuminţesce din păţăniile 
trecutului şi va dooumenta bărbaţilor de 
stat ruşi, că nu e nemulţămitore pentru 
astfel de concesiuni, şi nu va abusa de fa
vorurile, de cari inim icii ei se tem atât de 
mult“.
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Braşovul şi Saşii,
Sub titlu l „Concentrarea puterilor1*, 

„Kronstâdter Zeitung14 pledózá pentru o 
cinstită şi clară înţelegere între Saşi. Ci
tând ceea-ce a scris organul nostru, c ă : 
„Décá astăcjl avem lipsă de vre-o înfrăţire, 
atunci este şi trebue sé fie o înfrăţire în
tre noi înşine44, фее, că aceste cuvinte de 
admoniare au esercitat un deosebit efect 
şi asupra cetitorilor saşi. Ei au simţit de 
ceea ce are aşa de шаге lipsă propriul lor 
popor mult ameninţatj: „Nu o înfrăţire între 
pahare şi cântări, ci o cinstită şi clară în
ţelegere. Trebue sé ne dăm mâna sincer 
unii altora, pentru a câştiga putere prin 
unirea nóstrá, şi a asigura basele v ieţii nós
tre naţionale în parte mult ameninţate". 
„Kr. Ztung“ continuă apoi astfel:

„Vorbim aici cătră braşoveni, şi fie
care braşovean cunósoe raporturile politice 
şi sociale de aici şi numai pe deasupra, 
scie prea bine, că cuvintele de mai sus 
trebue luate cât se póte de serios. In alte 
oraşe săsesc!, parte sunt stările interiore lo
cale ale poporului mai mulţămit6re, ca d. e. 
înSighişora, parte Saşii n’au simţit încă aşa 
de mult atacurile din afară — aşa e feri
citul S itiiu .

„Braşovul ínsé este astă4î postul cel 
mai ameninţat al poporului săsesc. In con
tra acestui oraş sunt îndreptate atacurile 
sistematice şi constante, cu soop de а-l des- 
brăca de caracterul séu istoric, de caracte
rul german. Din vina propriă şi străină in
dustria sásóscá, odinioră atât de înfloritore, 
sé sugrumă pas de pas, dór cu atât mai 
sigur. Unele escepţiunl strălucite fac nu
mai, ca oealaltă séráciá şi lipsă de ajutorare 
să apară cu atât mai bătătore la ochi. Pu
teri harnice paralisate îşi íncérca norocul 
în străinătate, dór locurile ce devin gólé, 
nici pe departe nu pot cuprinde pe emi
graţii de altă limbă, cari năvălesc în locul 
lor. Aceştia nici că vin în oraş fără de 
vr’un ajutor suficent organisat; de-odată 
îi veф aici prosperând, ca meseriaşi séu 
mici funcţionari, şi sunt tot trupe, ce se 
pot minunat întrebuinţa, cari sunt la pos
tul lor câud e vorba de a se folosi de nou 
şi uşor câştigata cetăţen iă : la  urna elec 
to ra lă ; înaintea preşedintelui electoral este 
câmpul de luptă. (E vorba aici de Sécui şi 
Maghiari. — Red. „Gaz.“)

„Ori ce om nepreocupat ne-o va spune 
şi noi înşine ne-o spunem : în asemenea îm
prejurări ar fi o curată nebuniă, décá noi 
Saşii n’am ţine strîns unii cu a l ţ i i !...“

Revistă externă.
Austro-TJngaria, Mus ia  şi eve

nimentele d in  Serbia• „Le TempsK din 
Paris primesce dela corespondentul său din 
Viena o telegramă, după care Rusia şi 
Austro-Uugaria, lucrând în virtutea înţale- 
gerei austro-ruse din Aprilie 1897, au dat 
sé înţ^legă regelui Alexandru şi guvernului 
său, că ar fi de dorit, din punctul de ve
dere al păcei în Balcani, de a nu provoca 
o insurecţiune în Serbia prin condamnarea 
la  mórte a şefilor partidului radical na
ţional.

Ţ aru l în  G erm an ia. O scire tele
grafică din Berlin anunţă, că Ţarul Nico
lae va sosi în curând la Potsdam, unde se 
fac deja mari pregătiri pentru primirea lui. 
Regimentul de dragont, care pórtá titlul 
Ţarului Alesandru, a primit ordin să se re- 
întorcă dela manevre la Potsdam, ca sé 
facă Ţarului onorurile. Contele Muraview 
încă va sosi în cjilele proxime la Potsdam.

Procesul d in  Belgrad. In şedinţa 
dela 12 Septemvre fu ascultat mai în tâia acu- 
satul Alavantict. După cetirea unei scrisori 
a lui Karagheorghevioi cătră AlavanticI, 
esprimând simţământul său de milă pen
tru suferinţele poporului sârbesc, Alavan- 
tic i declară, că a fost confidentul lui An
gelici. MarcovicI scia, că a declarat, că este 
gata nu numai pentru a scrie broşuri, dór 
chiar pentru a asasina pe ex-regele Milan. 
AlavanticI a vădut la MarcovicI o broşură, 
„Demonul Serbiei", şi la  VidakovicI o bro
şură în titu la tă : „Ristiol, Garaşanin, Pirot-

şanac şi regele Milan“. VidakovicI a pri
mit o serisóre (^icend, că populaţia din Bel
grad este gata să facă o revoluţiă şi că 
în curénd va avó loc un eveniment impor
tant. Acusatul n0gă relaţiunile sale cu Ka- 
ragheorghevicl. Scrisórea, de care este 
vorba, a fost numai un răspuns la o oerere 
de bani pentru fondarea unui 4i*r » care ar 
fi avut de soop o apropiere a Şerbilor mo
hamedán! şi a Şerbilor creştini.

Se cetesce apoi deposiţiunea lui Si- 
monovicl, afirmând esistenţa unei astfel de 
conspiratiunl şi participarea, ce a luat Ala
vanticI. Centrele complotului în străinătate 
erau Buourescii şi Parisul.

Acusatul Ljuba Zivkovict, advocat, 
spune, că propunerea lui în comitetul ra
dical a fost nu de a refusa, dór de a nu 
se plăti momentan impositele. Procurorul 
general l ’a acusat pe nedrept cum că ar 
fi luat parte la atentat. Nicl-odată n’a vă
dut pe Karagheorghevioi, nici n’a cercetat 
pe aderenţii lui ;  în d i«a atentatului era 
acasă la densul. Acusatul esprimă părerea sa 
de rău asupra situaţiei actuale şi dice, că 
datoria sa e de a combate guvernul, care nu 
apără adevăratele interese ale ţerei. Mai 
mulţi martori spun, că ZivkovicI a cetit în 
prăvălia lui Savlovici o poemă antidinas- 
tică. Ceilalţi martori declară, că ZivkovicI 
a ţinut cu ooasia înmormentărei lui K atid  
un discurs cu totul ofensător pentru regrii 
Alesandru şi Milan. ZivkovicI declară, că 
aceste deposiţiunl sunt mincinóso.

Zola despre procesul-D reyfus. 
Amicul şi apărătorul lui Dreyfus, Emile 
Zola publică în „Auroreu un articol fórte 
vehement în contra sentinţei din Rennes. 
É t i ce dioe el într’un moment de estramă 
ir ita ţiun e :

„Ne închipuiam, că procesul din Ren- 
nes va fi actul al cincelea al teribilei tra
gedii, pe care o vieţuim. Ne-am înşelat. 
Mare Dumnezeule, ce va fi actul din urm ă? 
Din ce noué suferinţî se va alcătui actul 
V ? Oe ispăşire va impune el naţiunei? 
Căci de sigur nevinovatul nu póte fi osân
dit de dcué o r i! O asemenea soluţiune ar 
stînge sórele şi ar revolta popórele. Ce 
sunt procesele mele faţă de processul din 
Rennes? Idile, scene înviorător© ? S ’au vă- 
4ut la Rennes bande de martori, cari con- 
duceaa desbaterile, cari se înţelegeau în 
fiă-care s0ră asupra cursei, ce aveau sé în 
tindă a doua di, şi cari se impuneau prin 
obrăsnicia treselor şi panaşelor lor. S ’a vă- 
cjut un tribunal, care a fost prada acestei 
invasii, şi un acusator public grotesc, al că
ruia rechisitoriü va fi obiectul unei vecl- 
nice uimiri şi care e de o crucjime atât de 
senilă şi de tîmpită, încât apare că actul 
animalului omeneso inconscient, neclasifi- 
cat încă ca crucjime. Apărărei, ori de câte- 
orl devenia necomodă, i-se poruncea să 
tacă. Ignoranţa, prostia, nebunia şi crima 
s’ao răsfăţat cu atâta neruşinare, încât ge- 
neraţiunea viitóre se va cutremura de ru
şine. Tóté curţile puterilor europene vecine 
cunosc documentele şi au dovada ruşinosei 
paralisii a justiţie i nóstre m ilitare: Sesonul 
nostru moral e pierdut. Francia a dat în
tâlnire tuturor popórelor la serbarea demnă 
a veacului. Popórele vor veni şi vor vedé 
pe un nevinovat osândit de doué ori, vor 
vedé adevérül pălmuit în faţă, justiţia 
omorîtă !u

Zola anunţă, că la procesul séu dela 
23 Noemvre, Labori va aduce tote docu
mentele, şi încheie astfe l: „Sunt gata să 
plătesc cu sângele şi cu libertatea meau.

H evoluţia în  Venezuela. Vaporul 
„Philadelphia44 sosit din Ponce, a dus la 
New-York scirea, că revoluţia în Vene
zuela continuă. Generalul Castro are 10,000 
de omeni. Tote depeşile sunt supuse la 
mare censură, şi scrisorile, ce se trimet de 
aoolo, sunt desfăcute. Cei-ce vróu sé pă- 
ráséscá ţ0ra, sunt urmăriţi cu mare aten
ţiune. Preşedintele Andrade a cumpérat o 
bateriă spaniolă cu 8 tunuri. Au fost ares
taţi 66 de politician! distinşi. După luptu 
dela 23 August de lângă Barquisimeto, au 
fost prinşi 2000 revoluţionari.

Metropolitul Meţianu in visita- 
ţiune canonică.

în a lt Prea Sânţia Sa Metropolitul 
Ioan Meţianu va face dilele acestea o vi- 
sitaţiune canonică în ţinutul său natal. Va 
cerceta Zârnescii, Râşnovul şi comunele 
brănene.

Sosirea 1. P. S. Sale este aşteptată 
cu multă bucuriă din partea locuitorilor 
români din acest ţinut, cari au făcut şi fac 
cele mai frumose pregătiri pentru primirea 
archiereului.

I. P. S. Sa va sosi Sâmbătă cu tre
nul accelerat dela 2 ore p. m. în gara dela 
Braşov, de unde va pleca imediat spre Zâr- 
nescl. îndată după eşirea din hotarul Bra
şovului va fi întâmpinat şi condus pănă la 
ZernescI de banderii de călăreţi din comu
nele Cristian, Tohanul vechiii, Reşnov şi 
Zârnesci.

Sâmbătă se va arangia în onorea ar- 
chiereului un conduct cu torţe. Duminecă 
va urma serviciul divin pontificat de I. P.
S. Sa., apoi banchet, âr sera se va da în onorea 
înaltului ospe un concert în sala şcolei ro
mâne, al căruia venit va fi destinat pentru 
un scop de binefacere şi se va începe la 
orele 8. Preţul intrărei la bunăvoinţa 
publicului participant.

Luni I. P. S. Sa va petrece în Zer
nescI, er Marţi va face o v isitaţiă cano
nică la Reşnov. Mercuri în 8 (20) Septem
vre va merge la  Bran, unde se fac mari 
pregătiri pentru primirea Metropolitului. 
A ici representanţa bisericilor române va da 
la orele 2 p. m în sala cea mare a edifi
ciului comunal un banchet în onorea ar- 
chereului, er în sâra aceleaşi 4^e in te li
genţa română din Bran va arangia o pe
trecere.

*
Etă şi programa concertului, ce se va 

da la ZernescI Duminecă sera în onorea 
I. P. S. S a le :

Partea I. 1. „E c|i de sărbătore44, marş 
de Bilister, cor bărbătesc. 2. „Departe ’n 
v ă i“, de Bărcănescu, duet esecutat de D -nii: 
Ilie Mânecuţă şi Nicolae Sperchez, acomp. 
la pian de D-şora Anna Faflic. 3. „Cucuie 
ou pena sură41, de Dima, cor bărbătesc. 5. 
Faust Fantasie, de Siduey Sohmidt, eseo. 
la  pi&n de D-şora Anna Faflie. 5. Cântecul 
marinarilor, de Flondor, cor. bărbitesc.

Tattea 11. 6 Ballade Polonaise, de 
Vieuxtempa, esec. la violină de D-nui Emil 
Fafiik, acomp. la  pian de Domnişora Anna 
Faflik. 7. „Doinau, de E. Popescu, solo de 
bas, esec. de D-nul Iosif Runcean, acomp. 
la pian de D-şora Anna Faflik, 8. „Vino le leu, 
de Vidu, cor bărbătesc. 9. , Doina44, de Wiest, 
esec. la  flaut de D-nul Valentin Bude, 
acomp. la pian de D-şora Anna Fafiik. 10. 
„Sună buciumul44, de Simionescu, eor băr
bătesc.

După concert dans.

SCiRJLLE DLL EL$

— 2 (14) Septemvre.

Noul internat român gr. or. din
Beiuş s’a deschis în 9 Septemvre, ér sfin
ţirea se va face în 20 Septemvre n. e. Ca 
clădire, internatul, care e fără etagiă, se 
presentă bine, este la loc sănătos şi încun- 
ju rat cu grădini. Ara un museu, o odaiă 
pentru mâncare şi alta pentru durmit, apoi 
două odăi pentru rectorul, una pentru pre
fectul etc. Pentru anul şcolar curent au 
fost primiţi în internat 54 de tineri şi ar 
fi în trat şi mai mulţi, dér nu a fost loc. 
După un raport al „Tribunei11, între cei 54 
de tineri primiţi în internat se află şi doi 
fii ai faimosului Beliczay, cari nu sunt nici 
Români, nici greco-orientall, nici sărac!, pe 
când Români gr. or. săraci au rămas fără 
loc ! Ca rector al internatului e numit d-1 
Diamandi. Despre acest domn spune acelaşi 
raportor, că are în feréstra sa inscripţiunea : 
„A gör. kel. internátus irodájaa. — Nu ou- 
nóscem adevărata stare a lucrului, dér ar 
fi peste măsură trist, décá încă chiar de- 
acum, dela început, noul internat român ar 
fi batjocurit si discreditat în aşa mod su
părăcios înaintea Românilor, şi încă chiar 
de cătră superiorii săi !

„Valahi romano-catolicîu. „Egye
tértés41 publică următorea scire : „In tótá 
lumea esistă numai doué comune, unde 
credincioşii valahi umblă la biserică de rit 
latin romano-catolică. Amândouë se află în 
comitatul Caraş-Severin ; sunt oomunele 
Bulciu şi Timiş-Slatina. Locuitorii celei din
tâi ü în secuiul trecut erau înoă Maghiari 
curaţi, pe când ai celei din urmă au fost 
odiniórá Albanesl. In deoursul timpului nu- 
mërôsele comune valahe au asim ilat cu to
tul cele doué comune, atât în privinţa lim 
bei, cât şi a portului, de relig iă însé nu 
le-au putut despoia. Episcopul dela Cianad 
Dessewfy, oare a fost cjilele trecute la  S la 
tina, a avut ocasiunea së se convingă, că 
aceşti Valahi, cărora preotul romano-cato- 
licKerezsi György le predică în limba va
lahă şi ale căror cântări cu text român au 
atins pe archiereu în mod atât de carac
teristic, — sunt nisce catolici escepţional 
de zeloşi. Oriîncătrău se întorcea episcopul, 
ei îngenunchiau înaintea lui, făcându-i peste 
tot o primire extra-ordinară. Fórte intere
santă este biserica comunei, care póte së 
dateze încă din evul mediu; pe un părete 
al ei se află o tablă comemorativă, care 
mărturisesce, că în secuiul trecut împăratul 
Francis rătăcind cu ocasiunea unei vânători 
în acel loc, a ajuns în manile Turcilor, şi 
întru amintirea liberărei sale s’a clădit 
acéstá biserică din partea Măriei Teresia. 
Episcopul a intrat în vorbă cu fórte mulţi 
dintre credincioşii valahi şi i-a îndemnat, 
ca şi de aci înainte së rëmânà credincioşi 
bisericei rom.-catolicea. — Lăsăm acóstá 
scire fără comentar, măcar-că se vede a fi 
tendenţiosă, căci nu ne vine a crede nici
decum, să fi fost vre-odată locuitorii uneia 
dintre comune Maghiari.

Statificarea şcolelor. Ministrul un
guresc al instrucţiunei a provocat printr’o 
ordonanţă pe toţi fişpanii comitatelor, să 
pornósca acţiune energică în interesul sta- 
tificării şcolelor comunale. Ministrul s'ar 
învoi bucuros, ca şcolele susţinute de co
mune să le ia  sub îngrijirea lui, şi nu cere 
alt-ceva, decât ca aruncul de dare corăs- 
puncţebor së-1 plătescă pe v iito r  sfc&fcuJui.

Reorganisarea bisericei arraeno- 
catolice din Ardeal. Foile budapestane 
cred, că noua mişcare, ce s’a pornit între 
Armenii din Ardeal, al căror număr se con
sideră la 20,000, pentru a-se da din partea 
statului un ajutor permanent comunităţii 
lor bisericesc!, va avó ca urmare şi numi
rea unui arehipăstor catolic de rit armean. 
Cel mai mare gravamen al bisericei arme
nesc! este, că preoţii armeni numai în 
străinătate pot să fiă sfinţiţi şi că, în lipsa 
de archiereu propriu, nu numai că ritu l ar
mean sufere de 184 de an!, ci an de an 
degenereză şi e periclitat în originalitatea 
sa străbună. Armenii sperézá aoum, că mi
nistrul ung. de culte va face să fiă ridicat 
la trépfca de archiereu preotul lor Dr. 
Verzar Auxentius, dându-i tot-odată şi a ju 
tor dela stat.

„Maghiarii" greco-catolicî, după 
eum aflăm din foilô unguresoi, îşi vor face 
în cele din urmă de mult proiectatu peregrinaj 
la Roma, plecând din Budapesta în 29 Oc- 
tomvre. La Roma vor ajunge la 31 Oct. şi 
se vor reîntorce la  Budapesta în 6 Noem
vre. Câţi vor merge încă nu se scie. F iind
că se lăţise vestea, că din partea Papei 
n’au a-se aştepta la vre-o primire căldu- 
rosă, a intervenit episcopul gr. cat. dela 
Muncaciü şi chiar şi primatele, pentru-ea 
să linişt0scă spiritele la  Roma. Ei vor pre
santa Papei cu ocasiunea acósta faimosul 
lor memorial, care se 4ic0j oă a fost sub
scris de 167,534 şi prin care cer intro
ducerea limbei maghiare în bisericile lor. 
Se va vedé la urma urmelor, — de oum-va 
va fi să se vadă vre-odată, — decă S-tul 
Scaun va găsi de cuviinţă să confirme for
marea unei secte a renegaţilor în sînul bise
ricei catolice. Noi aşa seim, că biserica 
condamnă renegatismul şi nu-1 îmbrăţis0ză.

La giînnasiul din Beiuş s’au înscria 
în anul acesta elevi în număr mare, cum 
de mult nu s’a mai vă4ut. In ol. VIII se 
află 38, cl. VII 40, în ol. VI 43, în cl. V 

! 51, er în clasele interiore mai mulţi.
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O serbare comemorativă va aran- 
gia Dumineca viitóre comunitatea biseri- 
oésoá ev. ref. din loc, în memoria fostului 
séu epitrop conte Andreiü Bethlen. Serba
rea se va faee în biserica ev. reformată, în- 
cepénd dela órele 10 a. m.

Monumentul din Verşeţ. Am amin
tit mai cjilele trecute, că foile unguresoi 
stau sé turbe pentru „outezanţa" Nemţilor 
din Verşeţ, de a rid ica un monument îm- 
pérátesei-regine E lisabeta cu inscripţiune 
germană Aoum aceleaşi foi constată cu 
multă satisfacţiune, că „nepatriotica" ins
cripţiune n’a stat mult pe monument, căci 
niol bine nu s’a inaugurat Dumineca tre
cută monumentul, şi Duminecă séra nisce 
„făptuitori necunoscuţi au depărtat tăbliţa 
cu înscripţiunea, cu atâta iscusinţă, încât 
nici statua, nici piedestatul n’a suferit nici 
o stricăciune". Se vede deci, că „patrioticii 
făptuitori" au putut luora în ticnă ou „soirea 
autorităţilor".

Timpul de şcolâ în şcolele elemen
tare a fost din nou precis&t din partea 
ministrului de instrucţiune W lassics într’un 
oircular adresat inspeotorilor şcolari. în care 
se dispune urm ăt0rele: a) unde timpul de 
şo61ă e de opt luni, prelegerile vor ţinâ din 
15 Septemvra pănă în 15 Maiü, deci feriile 
cele mari din 15 Maiü pănă în 15 Sept. 
b) unde durata e de noué luni, timpul de 
şcolă va fi din 15 Sep. pănă în 15 Iunie, c) 
unde timpul de şc61ă e de 4 ace luni, pre
legerile se vor începe în 1 Sept. şi vor 
dura pănă la finea lui Iunie.

Z ăpadă. Din Liptó-Szt.-Miklós se a- 
nunţă, că acolo şi în împrejurime vremea 
e ca iérna. După o plóiá cu grindină, a 
că4ut zăpadă în m0sură mare, acoperind 
nu numai munţii, ci şi délurile mai mici. 
Intrâgă împrejurimea lacului Csorba este 
acoperită eu zăpadă. Temperatura e ca prin 
Decemvre, şi economii au suferit pagube 
mari.

Pentru glotaşî. In puterea art. de 
lege X X X V II din 1893, m agistratul oră- 
şeneso din loc provocă pe toţi glotaşii, 
cari au servit activ séu ca reservişti de re 
întregire la  armata permanentă, la marină, 
la honvecji, ori la  gendarmeriă ; apoi pe toţi 
glotaşii, cari n’au fost în serviciu activ mi
litar şi în reserva de reîntregire, dór cari 
sunt provâcjuţl cu certificate (roşii) pentru 
glóte, — ca în 23, 24 şi 25 Octomvre n. c. 
înainte de amia^I sé se anunţe în pers0nă 
séu în scris în odaia dela stânga din curtea 
poliţiei din loc. Anume au a-se anunţa: 
în 23 Octomvre cei născuţi în anii 1857— 
1860; în 24 Oct. ce inăsouţiîn  1861—1863, 
ér în 25 Oct. cei din 1864—1866. Blanchete 
pentru redactarea anunţărilor ;în scris se 
pot cápéta gratuit dela m agistratul orăşe- 
neso din loc.

Statua lui Victor Einanuel în Tu- 
rin. A laltâerl a fost desvélit în Turin cu 
mare solemnitate monumentul lui Victor 
Emanuel, o statuă uriaşă, care zace pe-un 
piedestal de granit, îna ltă de 9 metri. La 
pioiórele statuei se află emblema Romei cu 
inscripţia: „Ci siamo e ci resteremo". (Aici 
suntem şi aici şi rémanem), cuvintele lui 
Victor Emanuel esprimate când a luat Roma 
şi când pentru prima-oră a trecut prin 
pórta ei. Statua este opera lui Pietro 
Costa.

Concert. Musioa orăşenâscă va con
certa Sâmbătă sera în Salonul hotelului 
„Europa". începutul la  8 óre. Intrarea 
30 or. — Aceeaşi musică va cânta mâne 
Vineri d. a. pe promenada de h u s .

Alcoolismul în Germania.
Cestiunea acésta, care îngrijesce pe 

toţi omenii luminaţi, cari se preocupă de 
viitorul, de sănătatea şi de forţa omului, a 
fost atinsă de rectorul universităţii din 
Bonn, d. KoeterSy în discursul de înaugura- 
ţiune.

Stricăciunile cjiînioe şi progresive ale 
acestui viţiu au făcut pe omenii de sciiuţă 
să prevadă degenerarea, la care fatal va 
conduce abusul beuturilor alcoolice.

Étá — după „Figaro" — discursul 
sus Şişului rector privitor la  acostă ces
tiune:

„Noi, ceştialalţi, mai marii d-vósíré, 
nu putem sta nepăsători în ceea-ce pri* 
vesce viitorul tinerimei. Grija de viitor dă 
unui rector dreptul şi datoria de-a saluta 
pe acei, cari îşi fac intrarea în viaţa lor 
academică, dându-le sfaturi.

Mi-s’a întâmplat — într’o ocasiune ca 
cea de a^l — sé iau sub protecţiunea mea 
pe studentul german, fiind acusat, că ar 
fi cu desâvîrşire destrăbălat în obiceiuri. 
Acest lucru îl fac şi astăcji, cu tóté că s’a 
strigat şi s’au alarm at mulţi de chefurile 
studenţimei nóstre, de beutura, în care se 
vede pericolul unei complecte degenerări 
în clasele instruite.

Codul beuture^ n’a fost inventat de 
studenţi. Germanii se ímbétau în cele mai 
vechi timpuri, — acesta-i un fapt istoric — 
după regule stabilite cu mult timp înainte 
de observaţiunile lui Tacit.

Dér poporul german, cu tote că a 
rid icat béutura pănă la  un cult, şi a păs
trat vigórea lui de lucru şi facultatea de-a 
cugeta, şi nu acest cult e causa degenerării 
morale, intelectuale şi fisice, oare se pre
linge pe zidurile caselor de corecţiune şi 
asilurilor de alienaţi.

După experienţele mele personale şi 
forte triste, o mare parte din studenţii, 
cari s’au ruinat complect, nu sunt victimele 
acestui cod de beutură; aceşti tineri sunt 
viotimele viţiului de beţie, în care nu in
tervine nici o moderaţiune.

Nu-i nimic de dis în contra modera- 
ţiunii beuturii, în mijlocul unei societăţi 
vesele, căci regulele beuturii au farmecile 
muncei şi ale poesii. Şi după cum în poe- 
sie ritmul şi metrica dau nascere verbului 
greoiü, asemenea şi metrica beuturii aduce 
mişcare, concentrare intelectuală în viaţa 
socială a prietinilor strînşi în jurul unei 
mese.

Dór aci începe critica.
In ultim ii 10 ani s’a elaborat şi s’a 

făcut obligator un cod de bere, care conţine 
atâtea constrîngerl idiote, care-i atât de 
lipsit de raţiune sănătosă, de spirit şi de 
veselie naturală, încât nu póte fi conside
rat decât ca productul celei mai mari 
idioţenii.

E aprópe de necrezut, cum studentul 
german atât de vesel, atât de mândru de 
libertatea lui academică, sé se lase a fi 
constrîns la o asemenea stupidă beţiă.

Nu numai că şl sacrifică onórea sa 
profesională, dór îşi jertfesce şi sănătatea 
fisică şi morală unor formalităţi idiote, 
oarl îi strică şi gustul beuturei. Acésta nu 
póte fi, decât fanfaronadă.

„Aveţi dreptul de a înveseli adună
rile vóstre prin tot ceea-ce póte contribui 
la  aducerea veseliei. Beutura e utilă la iu- 
ţirea şi reímprospétarea organismului; ea 
lărgesce inima şi spiritul şi contribue a 
mai înveseli şi însănătoşi organismul social.

Dór ea íncetézá de a mai fi utilă pe 
dată ce se transformă în adevărate dueluri 
de beţiă, de unde noii veniţi în c0tă nu 
es, decât nisce cadavre de bere.

Sper, domnilor, că acel cod a fost 
desfiinţat de multe din societăţile d-v6stră 
şi cred, că esemplul acesta va fi urmat de 
tote grupările.

Naţiunea nostră are nevoiă de ómení, 
nu de „îmbătrâniţi de bere".

Dare de semâ.
Ş im leu , 12 Sept. n. 1899.

Cu ocasiunea petrecerei arangiate la
3 Aug. în Şim leul-Silvaniei în favorul bi- 
sericei din loc, au incurs cu totul 236 fl. 
20 cr., din cari spese au fost 220 fl. 20 cr. 
A rămas venit curat 16 fl., care sumă s’a 
depus în contul bisericei.

In numele com itetului:

Eugen Boros,
fost cassar al petrecerei.

L i t e r a t u r ă .
In tipografia Diecesană din Caran

sebeş a apărut un frumos almanach, dat de 
Reuniunea învăţătorilor dela şcolele confe
sionale gr. or. din dieoesa Caransebeşului. 
El este în titu la t : „ Alm anach edat din in
cidentul adunării generale jubilare ţinute în 
filele de 10 (22) şi 11 {23) Sept 1895, cu 
care ocasiune s’a inaugurat monumentul lui Cons
tantin Diaconovici-Logau. Almanachul e ti
părit elegant, pe hârtiă de lues, fiind fiă- 
care pagină încadrată în lin ii albastre. Con
ţine in partea primă procesele verbale ale 
adunărei ju b ila re ; apoi cuvântările rostite 
cu acea ocasiune din partea preşedintelui 
Iuon Ionaşiti, a P. S. Sale episcopului Nico- 
lae Popea, a învăţătorului Iosif Moldovan 
(Arad), Iosif Miclău (Lugoş), lu liu  Vuia 
(Bănat-Comloş), loan Popea profesor (Bra
şov). Apoi alte cuvântări rostite cu ocasiu
nea desvălirei monumentului lui Const. 
Diaconovici-Loga din partea d-lor I. Io- 
naşiii, Nio. Stefu, lu liu  Vuia.

Urmâză o frumdsă poesiă de T. V. 
Păcăţianu, declamată de teologul Ios. Curuţ 
cu ocasia aceleaşi serbări. Raportul Reu- 
niunei învăţătorilor cetit de notarul gene
ral I. M arou; 0  însemnare a disertaţiunilor 
ţinute dela înfiinţarea Reuniunei etc.

In partea a doua a Almanachului se 
află mai multe elaborate preţiose. Locul 
prim între acestea îl ocupă un elaborat al 
d lui Dr. Alexandru Mocsonyi, în titu lu t: 
„ Quem dii oderunt, pădagogum feceruntu ; în 
văţământul intuitiv în şcola poporală de 
Sava Molin ; Ce spor au să arate cele 
trei clase inferi6re ale şcolei poporale, 
de G. Dragoescu; Simplificarea grafiei 
şi ortografiei, de Ilie T ră ilă . Urmeză 
apoi nn tratat de d-1 V. Babeş, în
titu lat „Politica culturală, raţională, mo
rală" ; Scola în anticitate de Dr. A. Mari«- 
nescu; Impresiunl dintr’o adunare generală 
a Reuniunei învăţ, din diecesa Caransebe
şului, de Dr. Ilarion Puşcariu, archim&ndrit 
Reflexiunî asupra esamenelor din protop. 
Buziaş, de I. M arcu; Martiri în tote timpu
rile, de Dr. G. P opa; Cum trebue să fiă 
învăţătorul, de I. M iclea; Lupta dela Băl- 
grad 1456, lectură practică de G. Cătană. 
In fine sentinţe şi telegrame trimise din in
cidentul adunării generale.

Precum ee pote vede din cuprins, a l
manachul e de mare interes, cu deosebire 
pentru pedagogi. Cuprinde 232 pag. for
mat mare şi costă numai 1 fl. (plus 15 cr. 
porto.)

U L T IM E  SCIKI.
Budapesta, 13 Septemvre. Astăcjî 

a fost un consiliu de miniştri, la care 
a participat şi ministru a latere. Con
siliul s’a ocupat cu situaţiunea din 
Austria şi cu alte afaceri curente, 
dér mai ales cu cea dintâiü.

Budapesta, 13 Septemvre. Mi
nistrul preşedinte Col oman Szell 
plécá mâne ârăşi la Viena.

Viena, 13 Septemvre. Dr. Funke, 
seniorul şefilor cluburilor stângei ger
mane, a sosit aejï aicï. El a convo
cat o conferenţă a cluburilor ger
mane pe cjiua de 23 Septemvre, care 
are se fie un fel de conferenţă pre- 
gătitore pentru conferenţă convocată 
de Dr. Fuchs pe 24 Septemvre.

„Vaterlandu dă espresiune spe
ranţei, că nici unul dintre clubu
rile germane nu va refusa invitarea.

„Ostdeutsche Rundschau1,1, organul 
lui Wolf, scrie, că décá contele Thun 
nu va pune preţ pe fracţiunea Schö- 
nerer, nici acésta nu va désarma, cu 
totă intervenirea lui Fuchs. Şi alte 
foi germane scriu, că cu contele Thun 
nu se póte tracta, ér ca ultima ratio 
pun retragerea înainte de tóté a 
cabinetului.

Berlin, 13 Septemvre. Agenţia 
„WolfP combate scirea, că Ţarul 
Rusiei va visita pe împeratul Wil- 
helm în Potsdam. Părechia impe
rială ruséscâ va merge la Kiel spre 
a visita pe principele Henrik, şi 
acolo va rëmâné câte-va (Jile. între
vederea împăratului Wilhelm cu Ţa
rul Nicolae se va întêmpla mai 
târejiu.

Viena, 13 Septemvre. O tele
gramă din Paris a lui „Neue Freie 
Presse" asigură, că liberarea lui Drey
fus este în ajun а-se face.

Paris, 13 Septemvre. Articolul 
lui Zola e aspru criticat în cele mai

multe cjiare de aici. I-se impută mai 
ales lui Zola, că doresce interven
ţia Germaniei într’o afacere interi- 
orâ a Franciéi.

Paris, 13 Septemvre. Deputatul 
Mery, care a aţîţat poporaţiunea se 
demonstreze, a fost arestat.

Londra, 13 Septemvre. Guvernul 
a adresat Transwaalului o notă, care 
póte fi considerată de ultimat. „Daily 
TelegraphM e de părere, că Anglia 
vré cu ori-ce preţ se câştige valóre 
pretensiunilor sale în Transwaal.

Ministrul de rësboiü engles a 
dispus urgent, ca un mare corp de 
armată se fiă pornit cu cea mai mare 
grabă spre Africa de Sud. Pentru 
scopurile rësboiului s’au preliminat
5 milióne funţî sterling!. Regina Vic
toria are tot interesul pentru tote 
câte se petrec în acéstâ afacere. Re
gina nu vré rësboiul, înse cu tote 
acestea lucrurile au înaintat aşa de 
mult, încât e aprópe imposibilă evi
tarea conflictului cu arma.

Pretoria, 13 Septemvre. Nota gu
vernului engles pretinde 5 ani de 
domiciliu, pentru-ca cine-va se fiă 
încetăţenit. Pretinde mai departe, ca 
coloniile pentru esploatarea minelor 
de aur se fia representate y5 parte 
în cameră şi, în fine, ca vechii şi noii 
cetăţeni se aibă drepturi egale. Nu 
se scie, dâcă guvernul Transwaalu
lui va primi aceste condiţiuni.

Bruxeila, 13 Septemvre. „Indé
pendance Belgeu apelézá la ex-re- 
gina Natalia se intervină pe lângă fiiul 
seu Alesandru pentru prisonierii sêrbï 
arestaţi pe nedreptul în afacerea 
complotului din Serbia. Ex-regina 
respunde, că ea de doi anï de c[ile 
lipsind din Serbia, nu prea stă în 
contact cu fiiul seu, nici nu-i dă sfa
turi, nici nu-1 rogă pentru nimic, 
căci bine scie, că tote ar fi zadarnice.

Roma, 13 Septemvre. Papa s’a 
înbolnăvit în mod îngrijitor.

1 1 1  V J3 î l  94 15.
J*ace în  résboiu. Următorul intere

sant episod e scos din istoria résbóielor 
marelui Napoleon. Austriacii începuseră să 
se retragă. Era un frig cumplit, care a 
făcut mult să sufere trupele, cari au trebuit 
să stea sub cerul liber, şi duceau şi lipsă 
de hrană. Fiă-care a încercat să se apere 
oontra frigului şi 3a esemplul indigenilor 
din acel ţinut s’au uns cu toţii pe mâni şi 
pe picióre şi pe faţă cu unsóre, dór nici 
acesta n’a ajutat nimic. In 6—7 Novembre 
îngheţaseră deja 72 omeni din batalionul 
al 7-lea de vânători. Intre astfel de îm pre
ju rări batalionul, ce se ţinea de avantgardS, 
s’a îucvartirat dimpreună cu o companiă 
de călăreţi în tr’un sat. Nici bine nu s’au 
stabilit Austriacii, şi a sosit un despărţă
mânt de Cazaci, cari coborîndu-se de pe 
cai asemenea s’au încvartirat fără nici o 
vorbă în sat. S ’a dat momentan alarmă 
şi căpitanul austriac a provocat pe ofi- 
cerul să se depărteze, de vreme-ce ne fiind 
armistiţiu, steteau pe picior de luptă. Rusul 
înse i-a declarat, cu cel mai reoe sânge, 
că nici prin gând nu-i trece să plece 
din sat, • ăci n’are nici o poftă să îngheţe 
pe drumul de ţ0ră, apoi a întrat în casă 
şi s’a trântit în pat. Nici Ruşii, nici Aus
triacii n’au mai cjis nimic, ci s’au ghemuit 
ou toţii unde numai au putut, din faţa 
cumplitului ger. Aşa s’a întîmplat apoi 
ca două trupe inimice să-şi petrécá nóptea 
sub acelaşi acoperiş.

înm orm ân tările  în  Am erica. Iu 
vecul nostru de grabnice progrese, să 
vede că Americanior nu le mai convine 
sé pórdá atâta timp, pănă ce mortul e con
dus cu o sărbătorăsoă linişte la gropă. Deja 
în mai multe oraşe morţii au început să 
fiă transportaţi cu trăsuri cu motor şi în
treprinzătorii de pompe funebre au şi în
ceput în mai multe părţi să-şi tranformease 
în sensul acesta carăle mortuare.
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Dela Tipografia „A. Mnreşiann» 
din B ra ş o v ,

se pot procura urm átórele cârti

S c r ie r i  şc o la re .
Isto ria  pedagogiei de V. Gr. Bor- 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şeolă. Preţul 1 fl. 50 cr. 
(ou posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria  Biblică  pentru folosul scó- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Ou per
misiunea superiorilor) T ioărită în 1898, 
Partea I (Testamentul vechiü) costă 25 crM 
ér partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cantul în  şcola, poporală  de lnliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
fântărî. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 80 cr. (cu 
posta 83 cr.)

M anual catechetic pentru prim ii ani 
şcolastici, ca îndreptar pentru catecheţî, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de hasúin 
Raţiv, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
şi vicar la  Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta 
45 cr.)

Vlnvé(atura creqtinéscá, séu Catechis- 
m ul m are  pentru tinerimea greco-cat “ 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
A lexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag, format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta S0 cr.)

Idei fundam entale în  economia 
politică • D-l loan Socacm, vechiü profe
sor la  scólele comerciale române din loc, 
a scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlu l de mai sus, fiind adausă în partea a 
doua şi o nouă teonă sociologică, care con
ţine lucruri de interes scienţitic deosebit 
mai ales pentru specialişti. A cunósce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără îndoâlă de mare interes pentru ori 
care cetitor inteligent. Un esemplar costă 
65 cr. şi se póte procura séu direct dela 
d-l autor, în a căruia editură a apărut 
opul, séu dela Tipografia „A. Mureşianu4*.

C ărţi de rugăciiun î şi p red ici.
A n ghira  M ântuirei, cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletéscá a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea IV  corectată. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 35 or. (plus 5 cr. porto.)

M ă rg ă rita ru l Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóté 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla, Tip. 
„Aurora“ A. Todcran 1899. Conţine peste 
384 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M icul m ă rg ă rita r  sufletesc, căr
tic ică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora u A. Todoranl898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
(cu posta 23 cr.)

Carte de rugăciu n i, cereri şi laude  
întru onórea Preacuratei Fecióre Maria, pen 
tru folosul şi m ângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta
23 cr.)

Cuvântări bisericesci pe sărbăto
r ile  de peste ari, scrise de Prepositul ca- 
pitular loan Paviu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitóre la  însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul 1 fl. 
60 cr. (în loc de 2 fl. cum era la  început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi dm partea clerului 
îna lt din România.

Cuventări fu n eb ra li şi iertăciun i 
pentru  d iferite  caşu ri de morte , întoc
mite de loan Papin, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

Predici pentru  D um ineci de Ius
tin Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindend predici frumóse 
pentru tóté Duminecele de peste an. P re
ţu l 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

Predice pentru D um inecile de 
peste an , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de Vasiliu Christ“. Conţine pre
dici dela Dumineca X I după Rosalii pănă 
la  Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

Predici pe tóté Dum inecile şi săr
bătorile de peste a n , de Em. ElefUrescu, 
otmnseut atât d  ̂ bine oercartie româ- 
resol dm nncriőrósele sale scrieri atfit de 
möduóse, instructive şi on atâti gnst ( e- 
t ’te. E o o^r.e mare, de 850 pag. Preţul 1 
fl. 60 cr. (4 ]<•>)).

Pentru comercianţi funcţionari şi
toţi omenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele că rţi:

M anul de dreptul cam bial, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la  şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albineiw şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Un capitol din Contabilitatea dufdă 
de 1. C. Panţu, prof. la  şcola comercială 
auperioră din loc. Tracteză principiile conta
b ilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, ptfte ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţ i
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -j- 5 cr. 
porto.

„Curs complet de corespondenţa 
comercială**, de /. O. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiunl şi acred itive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţ iu n e ; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupone etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Procent, P rom il, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4-ile într’un mod practic ; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la  bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus
3 cr. porto.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

C ursul Sa b u rsa  din Viena.
Din 13 Septemvre 1899.

9Lenta ung. de aur 4°/0 ........................117.50
î&enta de oor6ne ung. 4%- • • • 95.10 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 1/2% . 119.75 
mpr. oăil, fer. ung. in argint 4 7 2%* 99.60 

Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis, 119.30
93.75 
96.25 

162.— 
140.— 
100.— 
1 0 0 .-

Bonuri rural, uagare 4°/„ • • >
Bonuri rurale croate-slavone „ . 
impr. ung. cu premii . . . .
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin
Renta de argint austr.....................
Ranta de hârtie austr.......................
Benta de aur austr................................. 117.90
LosurI din 1860. . . . . . . .  137 40
Acţii de~ale Bfinosi austro-ungarâ . 904.— 
âoţii de-ale Băncei ung. de c red it. 384.— 
Aoţii ds-ale B&ncei austr. da cradit. 372 —
îîa p o le o n d o r l.........................................  9 56'/2
MârcI imperiale germane . . . 58.90
London vista . * ............................120.571/2
Paris v i s t a ...........................................  47.72
Rente de corone austr. 4% • •• 100 45 
îîote i t a l i e n e .........................................44.50

C ursul pieţei B raşov.
Din 14 Septembre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.36 Vând. 
Argint român. Cump.
Napoleond’orl. Cump.
Galbeni Cump.
Ruble Rusesc! Cump 
Mărci germane Cump.
Lire turcesc! Cump.

9*40
9.36
956
5.65

9.30 Vând.
9.52 Vând„
5.60 Vând.

127.— Vând. 127.50 
58.50 Vend. - . —
10.75 Vend. ~ . ~ 

Seris. fono. Albina 101.— V^nd. 5%. 101.50

Se caută
pentru România la o moşie 
aprope de Bucurescî un

vătăşel (tistartău) însurat, 
care se eunoscă creşterea şi 
îngrijirea vitelor (vaci, porci, 
oi), 6r nevastă-sa se îngrijască 
de lăptărie, facerea untului şi 
de pasări.

De prisos a se presenta, d6că 
nu posede dovecjî, că are tote cu- 
noscinţele cerute, şi decă n’a servit 
mult timp în acesta qualitate.

A se adresa până ia 20 Septem
vre s t  n. în Braşov, strada Catarinei 
nr. 28, er în urmă la Bucurescî ia 
D-nul Th. D. Lecca, Alea Năstăseacu
8. (Polonă). io -10.672.

Nr 13577-1899.

PUBLICAŢIUNE.
Spre scopul asigurărei lucrărilor de edificat şi a furnisărilor re* 

cerute la noua edificare a ca^armei orăşenesc! normale de infantarie în 
B ra şo v  (Braşovul-vechiu, brazda lungă) se va ţin6 14 Octomvre a. c. înainte 
de prâncţ în casa sfatului o pertractare scrjpturistică de oferte. Lucră
rile şi furnisările de predat sunt:

1. Lucrările de pământ şi z i d a r i ..................................  151.700 fl.
2. „ „ b e t o n ...................................................... 13.000 „
3. Acoperirea cu ţigle Thomanice dinpreună cu lăţuirea 9.450 „
4. Lucrările de p e t r a r î ...................................................... 2.600 „
6 „ „ d u lg h e r i .................................................  41.000 „
6. „ „ tâ m p la ri..................................................  15.900 „
7. „ „ d e  văpsitori.............................................  4.400 „
8. „ „ „ lă c ă tu ş i .............................................  16.900 „
9. „ » » s t i c l a r i .........................  . . .  8.800 „

10. „ „ „ tinichigii ........................................  3 800 n
* V » z u g ra v i ............................................. 650 „

12. „ „ „ pardositorî.......................................  2.650 „
13. Furnisarea stâlpilor cilindrici şi ţintuiţi de diferite for

me, plate cilindrice de 10—12 m. m. tărime, tinichea profilul 
griedl, stelpî gob de tuci, ţeve de tuci pentru latrine, feresteri
de fer pentru coperiş eţc.............................................................  30.200 n

14. Furnisarea euptórelor de fer de ventilaţiune, cuptó-
relor ordinare de tuci etc............................................................  4.600 „

15. Furnisarea şi in3taiaţiun9a ţevilor de teracotă . . 950 „
16. Furnisarea şi montarea rolettelor de ferestră. . . 300 „
17. Furnisarea ţevilor gîasate de pâtră dinpreună cu 

instalaţiunea inclusive lucrările de p ă m e n t ......................... 2.600 „
La olalta . . 304.500 fl.

Lucrările se dau séu în întreg antreprenorilor generali, séu sin
guraticilor antreprenori în grupe singuratice.

Reflectanţii se prov6că, ca cel mult. până în 14 Octomvre a. c. la
9 Óre înainte de prânz, se-şî aşternă la D-nul senator magistratual Al
fréd Schneil ofertele scripturistice, provec[ute cu timbru de 50 cr. şi si
gilate, observându-se, cumcă ofertele mai târcjiu aşternute, precum şi 
dechiaraţiunile uiteriore nu se vor lua în consideraţiune.

Ofertele au de a fi provecţute cu un vadiu de 5°/0 din suma de 
spese preliminate pentru respectiva grupa de lucrări, vádiul are se con
stea din parale gata séü din hârtii de preţ ; ofertul are se fie subscris 
de insuşî oferent, amintind cu acurateţă locuinţa ss. In ofert este de a 
se aminti în cifre şi litere în procente 8că4ămentul( ce se lasă din suma 
totală de spe9e preliminate; ofertul are se conţină declaraţiunea oferen- 
tului, cumcă condiţiunile de oferte şi acele contractuale i sunt cunos
cute şi că se supune lor necondiţionat.

Planurile de edificare, descrierea edificărei, preliminarele de spese, 
tarifele orăşănesci de preţ, conspectul asupra modificărilor, cari au de 
a se lua în considerare la aseernerea ofertelor în direcţia cornputărilor 
de spese statorite. condiţiunile de oferte şi acele contractuale, se pot 
până la cjiua pertractărei de oferte examina în decursul órelor de birou 
în biroul D-lui senator Alfréd Schneil.

Br a ş o v ,  30 August 1899.
696.2 -  2. Magistratul orăşenesc.

Sz. 4372-1899. tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvszók, mint telekkönyvi hatóság, közhiné teszi, 
hogy Argăseală Ştefan csődtömegéhez tartozó a brassói kir. törvény
szék (a ho8szufalu8Í kir. járásbíróság) területén lévő a türkősi I; 440 
sz. tlkbeu fekvő az 1271 és 1272 hrsz. fekvőkve: 22 írtban, II. a tűr- 
kösi 669 sz. tlkben 1322 és 1322 hrsz. fekvökve : 327 írtban, ezenoel 
megállapított kikiálitási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1899. évi November hó 15 ik napján d. e. 9 órakor 
Tűrkős község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megáiiapi- 
tott kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%*át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igaz
ságügy-miniszteri rendelet 8 §-ábau kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX, t. ez. 170 §-a értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéserői kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1899 évi Junius hó 29-én.
Av kir.törényszék mint telekkönyvi hatóság.

706.—1
MOLNÁR,
egyes biró.

V  i  S í
Prenumeraţiuniie la Grazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

uri şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, C8 se aboneză din noa binevoiască a scrie adresa 

„■*. ,i -ltm,». Adm|||i3 lra ,  6az, Ţ ra„S|,

1W~ „Gazeta Transilvaniei cu niunerul â 5 cr. se vinde 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


